
La concordanza dell’aggettivo 

• L’aggettivo latino concorda in genere, numero e 

caso con il nome a cui è riferito 

 

  Es: Splendida luna silvas opacas illuminat 

  Una splendida luna illumina le buie foreste 

 

Ferae densarum silvarum umbram amant 

Le bestie amano l’ombra delle fitte foreste 



Sintagma sost.+aggettivo 1° classe 

SINGOLARE 

Nom: vita beata 

Gen : vitae beatae 

Dat:  vitae beatae 

Acc: vitam beatam 

Voc: vita beata 

Abl: vita beata 

PLURALE 

Nom : vitae beatae 

Gen: vitarum beatarum 

Dat: vitis beatis 

Acc: vitas beatas 

Voc: vitae beatae 

Abl: vitis beatis 



• L’aggettivo della prima classe si presenta 

con le tre uscite del nominativo maschile, 

femminile e neutro 

CLARUS      A          UM 

2° decl.      1° decl     2° decl. 

E’ possibile per tanto che l’aggettivo segua una 

declinazione diversa dal nome a cui è riferito, 

poiché è il genere il primo elemento che 

determina la concordanza 

Es: Clarus nauta= il famoso marinaio 

Nauta è un sost. maschile della 1° decl. Che va 

concordato con l’aggettivo al maschile (clarus) 


